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Ata da Oitava Reunião Ordinária do Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Nutrição 
e Saúde do Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia dezenove de setembro de 
dois mil e vinte e quatro. 

 

 

No dia 17 de Outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, foi realizada a 

Oitava Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 

Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal do 

Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-

jdf), com a participação dos seguintes docentes: Andressa Bolsoni Lopes; Fabiano Kenji 

Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires Soares; Jackline Freitas Brilhante de São José; Karolini 

Zuqui Nunes; Luciane Bresciani Salaroli; Luiz Carlos de Abreu, Miriam Carmo Rodrigues 

Barbosa e Valdete Regina Guandalini. Os docentes José Luis Ramirez Ascheri; José Luiz 

Marques Rocha justificaram sua ausência. A professora Érica Aguiar Moraes encontra-se 

afastada. Presentes os pesquisadores Marcella Ramos Sant'Ana; Tamires dos Santos 

Vieira e Orivaldo Florencio de Souza. Presentes também os representantes discentes 

Gabriela Grillo da Silva e Nayara Ariel da Silva Lisboa. Havendo quórum, o docente Fabiano 

Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e 

homologações: 1. Fim do Qualis – Comunicado do Capes referente ao próximo 

quadriênio: O coordenador destacou que conforme encaminhado, a Capes sinalizou que 

não será mais utilizado o Qualis, cabendo a cada área utilizar índices em cada área, mas 

recomendaram a utilização de Scopus e Web of Science como referência para a escolha 

de periódicos para publicação. 2. Calendário PROAP: O reiterou que o prazo para 

utilização dos recursos PROAP está se aproximando, destacando que a solicitação de 

diárias e passagens podem ser feitas até 30/10/2024 e as solicitações de ajuda de custo e 

reembolso podem ser encaminhadas até 10/11/2024. 3. Recursos PROAPEM: O 

coordenador relatou que ainda há recursos para ser utilizado conforme demandas, 

especialmente de materiais, salientando que não foi comprado o freezer devido a questões 

de infraestrutura que tornam o investimento infrutífero. Salientou que foi adquirido o 

aparelho de bioimpedância, que ainda não foi entregue. 4. Inclusão de membros na 

Comissão deliberativa de bancas de defesa e embargo de dissertações: O 
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coordenador informou que foi realizada a Inclusão das professoras Érica Aguiar Moraes e 

Carolina Perim de Faria na Comissão deliberativa de bancas de defesa e embargo de 

dissertações para complementar a composição da comissão e propiciar seu melhor 

funcionamento. Salientou que os pedidos de embargo não precisam passar em reunião, 

somente as aprovações das bancas. A presidente da comissão, professora Miriam Carmo 

Rodrigues Barbosa ressaltou que serão organizados os fluxos e dado andamento às 

solicitações recebidas. 5. Formação de comissão Organizadora do Fórum 2025: O 

coordenador relatou que foram inseridos na comissão sete docentes (Fabiano Kenji 

Haraguchi, Luciane Bresciani Salaroli, Valdete Regina Guandalini, Andressa Bolsoni Lopes, 

Karolini Zuqui Nunes, Míriam Carmo Rodrigues Barbosa e Luiz Carlos de Abreu) e três 

discentes (Beatriz Bobbio de Brito, Maria Clara da Cruz Pires e Leticia de Paiva Souza 

Klippel) e a secretaria para registro no edital Capes para submissão no PAEP visando obter 

o recurso para a realização do evento. 6. Nova Calculadora de Prazos do PPGNS: Foi 

disponibilizada a calculadora no site do programa (Funcionamento interno > Informações e 

formulários > Prazos para qualificação e defesa), a fim de proporcionar aos discentes uma 

ferramenta para controle e gestão dos prazos para conclusão de curso. 7. Portaria 

Normativa PRPPG/UFES n. 13 de 11/10/2024: A portaria foi encaminhada aos docentes 

para ciência das alterações, destacando que o programa já se adequa às regras contidas 

na portaria. Pauta: 1. Aprovação da Ata da 6ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS/Ufes do ano de 2024: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. 

Em discussão, as atas foram aprovadas à unanimidade. 2. Solicitação do professor José 

Luis Ramirez Ascheri de inclusão de Érika Madeira Moreira da Silva como 

coorientadora da discente Paloma de Souza Silva: Em discussão, a coorientação foi 

aprovada à unanimidade. 3. Relatório final de pós-doutorado de Orivaldo Florencio de 

Souza: A professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, relatora da solicitação, observou 

que “Trata-se o presente processo sobre a solicitação de parecer quanto ao Relatório Final 

de Estágio Pós-Doutoral de Orivaldo Florencio de Souza (matrícula 2023170056), cujo 

projeto apresentado no plano de trabalho original intitula-se ‘Associação do dispêndio 

energético no trabalho com a duração do sono e dores musculoesqueléticos em 

mototaxistas’. O referido estágio pós-doutoral foi realizado entre 11 de maio de 2023 até 10 

de maio de 2024, com um acréscimo de mais 90 dias a partir de 03 de julho de 2024 para 

fins de conclusão das atividades do estágio pós-doutoral. As atividades realizadas no 
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estágio pós-doutoral foram colaborações na elaboração de delineamento de pesquisas e 

análise de dados de integrantes e parceiros do Laboratório de Delineamento de Estudos e 

Escrita Científica. Além disso, participações nas atividades de ensino nas disciplinas de 

Bioestatística e Redação de Artigo Científico no Programa de Pós-Graduação em Nutrição 

e Saúde e Bioestatística no curso de Graduação em Nutrição da Universidade Federal do 

Espírito Santo. Nas atividades de pesquisa, durante o estágio pós-doutoral foram 

desenvolvidos dois projetos de pesquisa com 1 artigo científico publicado e dois 

manuscritos submetidos como autor principal. Também, colaborações com professores da 

Universidade Federal do Espírito Santo, Universidade Federal do Acre e Centro 

Universitário do FMABC resultaram em 6 artigos científicos publicados e um manuscrito 

que está em processo de revisão por pares. Coorientações foram realizadas sob a 

supervisão do Prof. Dr. Luiz Carlos de Abreu com discentes da iniciação científica e 

mestrado da UFES. O relatório está de acordo com a Resolução Interna 008 - que 

regulamenta o Estágio Pós-Doutoral no âmbito do Programa de Pós-graduação em 

Nutrição e Saúde e o mesmo já foi aprovado e assinado pelo supervisor Prof. Dr. Luiz Carlos 

de Abreu. Dessa forma, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à aprovação do 

relatório final de estágio pós-doutoral de Orivaldo Florencio de Souza”. Em discussão, o 

relato foi aprovado à unanimidade. 4. Retificação de proposta de pós-doutorado de 

Danilo Ferreira de Sousa: A relatora da solicitação, professora Fabíola Lacerda Pires 

Soares, observou que “Trata-se o presente processo de alteração no requerimento da 

solicitação do pesquisador Danilo Ferreira de Sousa para realizar estágio de pós-doutorado 

no Programa de Nutrição e Saúde da UFES (PPGNS), sob supervisão da docente 

permanente do Programa doutora Luciane Bresciani Salaroli, aprovada pelo Colegiado na 

data de 29/08/2024. Houve a seguinte alteração descrita nas documentações: Anexo I da 

Resolução Nº 18/2021-CEPE: Plano de trabalho para estágio de pós-doutorado. O 

candidato relata que as atividades de ensino, pesquisa e extensão serão realizadas na 

modalidade híbrida, com atividades no Ceará e em Vitória/ES (UFES). Dentre as atividades, 

serão realizados grupos e workshops de orientação a idosos e oficinas práticas de análise 

de dados. Considerando que a Resolução Nº 18/2021-CEPE não veda a realização de pós-

doutorado na modalidade híbrida (presencial e virtual), e a concordância da supervisora 

com a modalidade proposta, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à solicitação.” 

Posto em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 5. Solicitação de Aprovação 
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de Banca de qualificação da discente Thayná Borges Santos: Banca para apresentação 

do trabalho “Estado nutricional, estilo de vida e estado inflamatório de pacientes com câncer 

de esôfago sob quimioterapia” no dia 23/10/2024 às 14h00, com a seguinte composição: 

Luís Carlos Lopes Júnior (PPGNS) - Orientador e Presidente da banca; Oscar Geovanny 

Enríquez Martínez (Ufes) – Coorientador, Fabiano Kenji Haraguchi (PPGNS) - Titular 

interno; Olívia Galvão Podestá (Multivix) - Titular externo; Karolini Zuqui Nunes (PPGNS) - 

Suplente interno; Francisco Javier Martin Almena (Universidad de Alcalá) - Suplente 

externo. Em discussão, a proposta de composição da banca foi aprovada à unanimidade. 

6. Solicitação de Aprovação de Banca de qualificação da discente Marcyelle Pavesi 

Werneck: Banca para apresentação do trabalho “Associações entre hábitos alimentares, 

uso de substâncias psicoativas, imagem corporal e saúde mental a partir da Pesquisa 

Nacional do Escolar de 2019” no dia 27/11/2024 às 09h00, com a seguinte composição: 

Luiz Carlos de Abreu (PPGNS) - Orientador e Presidente da banca; Tamires dos Santos 

Vieira (PPGNS) - Coorientador; Blanca Elena Guerrero Daboin (PPGNS) - Titular interno; 

Tassiane Cristina Moraes (Emescam) - Titular externo; Romeu Paulo Martins Silva 

(PPGNS) - Suplente interno; Itala Maria Pinheiro Bezerra (Emescam) - Suplente externo. 

Em discussão, a proposta de composição da banca foi aprovada à unanimidade. 7. 

Solicitação aprovação de Banca de Defesa da discente Rebeca Ferreira de Oliveira 

Souza Vaillant: A professora Karolini Zuqui Nunes, representante da comissão, relatou que 

“Trata o presente relato da aprovação e nomeação da Banca Examinadora de Defesa de 

Mestrado da discente Rebeca Ferreira de Oliveira Souza Vaillant, matrícula 2022130349, 

sob orientação do Prof. Dr. Romeu Paulo Martins. Título do trabalho ‘Fatores de risco 

cardiovascular em Servidores da Segurança Pública’, a ser realizada no dia 01/11/2024, às 

08:00h, por webconferência. Conforme o formulário apresentado neste processo, a banca 

estará composta pelo orientador Prof. Dr. Romeu Paulo Martins, pelo coorientador Prof. Dr. 

Luiz Carlos de Abreu (UFES), Dra Blanca Elena Guerrero Daboin como titular interno 

(UFES), Dr. Alan Patrício da Silva (Escola Superior de Ciências da Santa Casa de 

Misericórdia de Vitória - EMESCAM) como titular externo, Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi 

como suplente interno (UFES) e Dra. Graciele Cristina como suplente externo 

(Universidade Federal de Catalão - UFCAT). Considerando que todos os requisitos para a 

defesa, por parte do discente, foram atendidos; considerando que o requerimento está de 

acordo com as normas para composição de bancas de defesa no âmbito do Programa de 
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Pós- Graduação em Nutrição e Saúde, do Centro de Ciências da Saúde da Universidade 

Federal do Espírito Santo, descritas na resolução interna 007 de 2022; sou, salvo melhor 

juízo, favorável à aprovação e nomeação da Banca Examinadora de Defesa de Mestrado.” 

Posto em discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. Em discussão, 

a composição da comissão foi aprovada em unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a 

reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida 

e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 17 de outubro de 2024. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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